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Freie Plätze in der Basisbildung 

Lernen für Erwachsene macht das BhW Niederösterreich einfach zugänglich: In Mistelbach gibt es freie Plätze im wöchentlichen, kostenlosen Basisbildungskurs. Hier können Erwachsene Lesen, Schreiben und Rechnen lernen beziehungsweise ihr Wissen auffrischen. 

(Mistelbach, 11. Oktober 2022) – Lesen, Schreiben und Rechnen lernen leicht gemacht: Erwachsene, die sich Basiskompetenzen aneignen oder diese auffrischen möchten, können in Mistelbach in den Genuss der Basisbildung kommen. Das BhW Niederösterreich wartet jeden Donnerstagvormittag mit einem Kurs auf, der Menschen entgegenkommt, die Nachholbedarf haben, aber sich allzu oft nicht darüber sprechen trauen. Dank Förderungen aus Mitteln des Europäischen Sozialfonds sowie aus Mitteln des Landes NÖ und des Bundesministeriums für Bildung, Wissenschaft und Forschung ist der Kurs kostenlos.

Anmeldung und weitere Infos übers Basisbildungstelefon 02742 / 311337-129.

Zum BhW Niederösterreich
Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der BhW Niederösterreich GmbH. Die Bildungsarbeit ist gemeinwesenorientiert und beinhaltet Bildungs- und Beratungsleistungen für Bildungsinteressierte, Bildungsferne oder Menschen mit Basisbildungsbedarf. Die BhW Niederösterreich GmbH ist eine Tochtergesellschaft der Kultur.Region.Niederösterreich GmbH, zweiter Gesellschafter ist der Verein BhW Niederösterreich mit den ehrenamtlichen BhW-Mitarbeiterinnen und -Mitarbeitern als Vereinsmitgliedern.
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