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Mundart-Memospiel „Gösn, Goaß und 
Gugaschecken“ lässt mit Sprache spielen

Zeit Punkt Lesen, die Lesekompetenzstelle des Landes im BhW Niederösterreich, legt ein neues Mundart-Memospiel auf und unterstützt damit den spielerischen Umgang mit Sprache. Anlässlich des Internationalen Weltspieltages am 28. Mai werden 101 Memospiel-Sets verlost.

(St. Pölten, 25. Mai 2023) – Der spielerische Umgang mit Sprache steht ganz im Mittelpunkt von „Gösn, Goaß und Gugaschecken“, dem neuen Mundart-Memospiel von Zeit Punkt Lesen. Pünktlich zum Internationalen Weltspieltag am 28. Mai präsentiert die Kompetenzstelle für Lesekultur im BhW Niederösterreich das Kartenset, das alle Generationen zum Spiel mit der Sprache einlädt. Das Hauptaugenmerk liegt dabei ganz auf der Begegnung von Mundart und Standardsprache. So tauchen Begriffe wie die titelgebenden Mundart-Ausdrücke „Gösn“, „Goaß“ und „Gugaschecken“ auf und lassen die Generationen miteinander ins Gespräch kommen – auch weil einzelne Begriffe je nach Region und Generation verschiedene Bedeutungen haben. Das spielerische Miteinander der Generationen wird durch die von Judith Auer handgezeichneten Illustrationen bereichert. 

Landesrat Ludwig Schleritzko unterstützt dieses Miteinander: „Sprachspielereien bereits von frühster Kindheit an leisten einen wertvollen Beitrag zur Lese- und Sprachförderung von Kindern. Zudem macht das generationenübergreifende Spiel mit der Sprache großen Spaß, fördert gegenseitiges Verständnis und trägt zu einem vielfältigen Sprachschatz im Leseland Niederösterreich bei.“ 

„Der spielerische Umgang mit Sprache regt die Kreativität an und fördert ganz nebenbei die Sprachkompetenz, das Sprachbewusstsein und nicht die zuletzt die Lesekompetenz von kleinen und auch großen Menschen“, erklärt Projektleiterin Nicole Malina-Urbanz. „Darüber hinaus ergeben sich beim gemeinsamen Spiel mit der Sprache vielfältige Gesprächsanlässe – ob nun beim 


gemeinsamen Reimen, auf der Suche nach fantasievoll klingenden Worten oder regional verwendeten Begriffen in Mundart und deren vielfältige Variationen.“ 

Um das gegenseitige Verständnis der Generationen zu unterstützen und einen Beitrag zum vielfältigen Sprachschatz im Leseland Niederösterreich zu leisten, verlost Zeit Punkt Lesen an Sprachspieler/innen 101 Exemplare des Mundart-Memospiels. Dazu müssen Interessierte nur bis zum 11. Juni ihr Lieblingswort und ihre niederösterreichische Postanschrift an office@zeitpunktlesen.at senden. Das Lieblingswort kann aus der Mundart oder der Standardsprache sein, aus jedweder Sprache stammen oder sogar ein Fantasiewort sein.

Mehr Infos und die Teilnahmebedingungen für das Gewinnspiel gibt es im Internet unter zeitpunktlesen.at/mundart-memospiel. 


Zu Zeit Punkt Lesen und BhW Niederösterreich

Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der BhW Niederösterreich GmbH. Die Bildungsarbeit ist gemeinwesenorientiert und beinhaltet Bildungs- und Beratungsleistungen für Bildungsinteressierte, bildungsferne oder Menschen mit Basisbildungsbedarf. Zeit Punkt Lesen, eines der Projekte von/der BhW Niederösterreich, ist Zeit Punkt Lesen die Kompetenzstelle für die generationenübergreifende Vermittlung einer vielfältigen und lebendigen Lesekultur sowie für die Stärkung von Lese-, Medien- und Informationskompetenz und kultureller Bildung. Frei nach dem Motto: „Lesen ist mehr.“ 
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