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Großes Regionaltreffen der niederösterreichischen
Bildungsgemeinderätinnen und Bildungsgemeinderäte

Das BhW Niederösterreich lädt zum zweiten Mal zu regionalen Vernetzungstreffen in den vier Vierteln Niederösterreichs. Bildungsgemeinderätinnen und -gemeinderäte haben Ende September und Anfang Oktober die Möglichkeit zum intensiven Austausch und zum Wissensabgleich über Schwerpunktthemen wie Zuzug, Mobilisierung und die mögliche Gründung von Bildungswerken.

(St. Pölten, 15. September 2022) – Vernetzung und Austausch steht im Mittelpunkt der zweiten Serie von Regionaltreffen der niederösterreichischen Bildungsgemeinderätinnen und Bildungsgemeinderäte. Das BhW Niederösterreich lädt zu vier Terminen, aufgeteilt auf die vier Vierteln Niederösterreichs, an denen sich die Säulen der kommunalen Bildungsvielfalt viele neue Ideen für ihre wertvolle Arbeit holen und sich über neue Herangehensweisen informieren können. Die viertelsweise Gliederung ermöglicht eine gezielte Vernetzung mit Nachbargemeinden und benachbarten Bezirken und Regionen.

Das Programm ist für alle vier Termine dasselbe: Bei den Regionaltreffen werden die Aufgaben, Chancen und Herausforderungen ihrer Arbeit erörtert. Inhaltliche Schwerpunkte sind 2022 Integration und Zuzug in der eigenen Gemeinde, die Mobilisierung von Bildungseinrichtungen und -anbietern, Bildungsangebote für alle Generationen und auch die mögliche Gründung eines Bildungswerkes. Neben der Präsentation von Good Practice-Beispielen dürfen auch Bildungswünsche genannt werden und gibt es Informationen über aktuelle Bildungsangebote des BhW Niederösterreich. 

Die Termine im Überblick:

> Donnerstag, 29. September 2022, 18.00 Uhr, in Hollabrunn (Sport- und Seminarhotel Hollabrunn)
> Freitag, 30. September 2022, 17.00 Uhr, in Kottingbrunn (Kulturszene Kottingbrunn)
> Donnerstag, 6. Oktober 2022, 18.00 Uhr, in Wilhelmsburg (Schloss Kreisbach)
> Freitag, 7. Oktober 2022, 17.00 Uhr, in Krems (Hotel Klinglhuber)




Die Anmeldung ist bis spätestens drei Werktage vor dem jeweiligen Treffen unter 
www.bhw-n.eu/anmeldung erbeten.

Weitere Informationen gibt es auch im Internet unter www.bildungsgemeinden-noe.at.


Zum BhW Niederösterreich
Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der BhW Niederösterreich GmbH. Die Bildungsarbeit ist gemeinwesenorientiert und beinhaltet Bildungs- und Beratungsleistungen für Bildungsinteressierte, bildungsferne oder Menschen mit Basisbildungsbedarf. Die BhW Niederösterreich GmbH ist eine Tochtergesellschaft der Kultur.Region.Niederösterreich GmbH, zweiter Gesellschafter ist der Verein BhW Niederösterreich mit den ehrenamtlichen BhW-Mitarbeiterinnen und -Mitarbeitern als Vereinsmitgliedern.
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