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Talk im Turm mit stärkender Sicht auf die Welt

Bei der sechsten Auflage von Talk im Turm sprechen Autorin Ronja von Wurmb-Seibel und Wirtschaftscoach Christine Hackl am 1. Juni bei „Wie wir die Welt sehen“ über Resilienz und den Umgang mit schlechten Nachrichten. Wie in den Vorjahren wird Talk im Turm auch 2022 online abgehalten.

(St. Pölten, 23. Mai 2022) – Einen Ankerpunkt im Meer belastender Zeiten setzt das BhW Niederösterreich mit der mittlerweile dritten Online-Ausgabe des Erfolgsformates „Talk im Turm“: Am 1. Juni wird der Klangturm zum insgesamt sechsten Mal zum „Bildungsturm“ - diesmal unter dem Titel „Wie wir die Welt sehen“. Von 17:45 bis 20:00 Uhr widmen sich Autorin Ronja von Wurmb-Seibel und Beraterin Christine Hackl Krisen, schlechten Nachrichten und dem Umgang mit der belastenden Informationsflut. Dieser Umgang soll nicht als Ignorieren der Missstände und Ungerechtigkeiten dieser Zeit verstanden werden, sondern als stärkender Blick auf die Veränderungen und Herausforderungen. Sicher und bewusst auf dem wogenden Gewässer herausfordernder Nachrichten fahren, lautet die Devise - um nicht im Strom der alltäglichen Bilder- und Textflut unterzugehen.

Umgang mit negativen Nachrichten

Politikwissenschaftlerin und Autorin Ronja von Wurmb-Seibel aus München spricht in ihrem Speed-Referat „Wie wir die Welt sehen“ über omnipräsente Nachrichten, die das gesellschaftliche Leben und unsere Erziehung prägen und sogar unsere Gefühle und Gedanken beeinflussen. Unentwegte Meldungen über Krisen und Katastrophen verzerren den Blick auf die Welt. In ihrem Buch "Wie wir die Welt sehen. Was negative Nachrichten mit unserem Denken machen und wie wir uns davon befreien", das direkt auf der Spiegel-Bestseller-Liste landete, widmet sich die 35-jährige Autorin und ehemalige Zeit-Redakteurin einem neuen Konsum und gesünderen Umgang von Nachrichten.





Rüstzeug für Krisen-gebeutelte Zeiten

Praktisches Rüstzeug für schwierige Zeiten vermittelt Wirtschaftscoach, Beraterin und Autorin Christine Hackl aus Horn in ihrem Speed-Vortrag „Stehe wie ein Berg – fließe wie ein Fluss“. Die diplomierte Lebens- und Sozialberaterin spricht bei Talk im Turm über Möglichkeiten, in bewegten Zeiten auf beiden Beinen zu stehen und dennoch flexibel auf die Anforderungen des Lebens zu reagieren. Um für „den nächsten Sturm“ gerüstet zu sein, beleuchtet sie Strategien, Resilienzfähigkeit, also gesunde Widerstandskraft, aufzubauen und zu erhalten.

„Unsere Sicht auf die Welt prägt uns“ 

Für Therese Reinel, die Geschäftsführerin des BhW Niederösterreich, ist Talk im Turm 2022 ein geeignetes Format, um all jenen den Rücken zu stärken, die täglich informiert bleiben, aber einen schonenderen Umgang mit schockierenden Nachricshten finden wollen. „Die Sicht auf die Welt prägt nicht nur uns, sondern auch unser Umfeld. Daher sollten wir sorgsam mit (Be-)Wertungen, Meinungen und Schlussfolgerungen sein. Niemals fehlen darf ein Quäntchen Mitgefühl, Humor und Hoffnung.“

Weitere Informationen gibt es unter www.bhw-n.eu. 

Die Teilnahme am Zoom-Abend ist kostenlos. Die Anmeldung ist bis 30. Mai unter www.bhw-n.eu/anmeldung möglich. Bei Talk im Turm 2022 erfolgt ganz im Sinne der Barrierefreiheit eine Dolmetschung in Österreichischer Gebärdensprache.


Zum BhW Niederösterreich
Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der BhW Niederösterreich GmbH. Die Bildungsarbeit ist gemeinwesenorientiert und beinhaltet Bildungs- und Beratungsleistungen für Bildungsinteressierte, bildungsferne oder Menschen mit Basisbildungsbedarf. Die BhW Niederösterreich GmbH ist eine Tochtergesellschaft der Kultur.Region.Niederösterreich GmbH, zweiter Gesellschafter ist der Verein BhW Niederösterreich mit den ehrenamtlichen BhW-Mitarbeiterinnen und -Mitarbeitern als Vereinsmitgliedern.
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