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BhW-Webinar-Reihe über 
Gesundheit, Umweltbewusstsein und Resilienz

Beraterin Christine Hackl, Autorin Ronja von Wurmb-Seibel und Psychologe Norman Schmid machen in BhW-Webinar-Reihe brandaktuelle Themen wie Umweltbewusstsein, Gesundheit und Widerstandskraft zum Thema. Die drei Webinare (20. Oktober, 3. November, 10. November) sind kostenlos, Anmeldung ist allerdings erforderlich.

(St. Pölten, 18. Oktober 2022) – Mit der BhW-Webinar-Reihe im Oktober und November lässt es sich passend zum Herbst online in die Tiefe gehen: Die Weinviertler Beraterin Christine Hackl und Autorin Ronja von Wurmb-Seibel vertiefen ihre Kurzvorträge von „Talk im Turm“, der St. Pöltner Psychologe Norman Schmid referiert über die Wechselwirkungen von Gesundheit und Umwelt. Die drei Webinare (am 20. Oktober sowie am 3. und 10. November) sind kostenlos und dienen der Bewusstseinsbildung im Sinne des Lebenslangen Lernens, einem der deklarierten Förderziele der UNESCO-Bildungsagenda 2030.

Christine Hackl: „Stehe wie ein Berg – fließe wie ein Fluss“
Termin: 20. Oktober 2022, 19:00 – 20:30 Uhr online
Christine Hackl ist Beraterin in der Wirtschaft, Sozialberaterin und psychosoziale Beraterin und scheint zu wissen, was der moderne Mensch braucht, um sich aufzurichten und sich für den Alltag zu stärken. Sie kennt die „Menschenbranche“, wie sie es selbst formuliert, seit über 20 Jahren und lieferte unter dem Motto „Stehe wie ein Berg und fließe wie ein Fluss“ wertvolle Tipps im Umgang mit dem Alltag in der modernen Welt. Bereits im diesjährigen Talk im Turm hinterließ Christine Hackl mit ihren praktischen Beispielen viel Eindruck: Der Schwamm als Sinnbild für Resilienz ist uns noch gut in Erinnerung geblieben. Nun geht sie noch einmal tiefer ins Thema und zeigt, mit welchem praktischen Rüstzeug wir eine gesunde Widerstandskraft aufbauen und erhalten können.


Ronja von Wurmb-Seibel: „Wie wir die Welt sehen“
Termin: 10. November 2022, 19:00 – 20:30 Uhr, online
Nachrichten prägen in vielerlei Form unser Leben – Nachrichten beeinflussen, wen wir wählen, wofür wir unser Geld ausgeben oder wie wir unsere Kinder erziehen. Sie bestimmen, wie wir uns fühlen, wenn wir morgens aufwachen und worüber wir nachdenken, wenn wir abends ins Bett gehen. Tägliche Krisenmeldungen drücken nicht nur unsere Stimmung, sie verzerren unseren Blick auf die Welt. Wie entkommen wir dieser Negativ-Spirale? Indem wir Nachrichten anders konsumieren. Und indem wir anfangen, einander eine neue Art von Geschichten zu erzählen. Politikwissenschaftlerin und Bestseller-Autorin Ronja von Wurmb-Seibel zeigt, warum es sich lohnt, einen gesünderen Umgang mit Nachrichten zu finden und wie es gelingt, die Welt auch im Alltag mit anderen Augen zu sehen. 

Norman Schmid: „Gesundheitsförderung – durch klima- und umweltbewussten Lebensstil“
Termin: 3. November 2022, 19:00 – 20:30 Uhr, online 

Die „Gesundheit“ der Erde hängt eng mit der Gesundheit des Menschen zusammen. Wenn wir auf einen klima- und umweltbewussten Lebensstil achten, dann kommt das nicht nur der Erde zugute, sondern wirkt auch sehr positiv auf die eigene Gesundheit und das Wohlbefinden. Der Klinische und Gesundheitspsychologe Dr. Norman Schmid beleuchtet im Webinar die engen Wechselwirkungen von Umwelt und Gesundheit und stellt praktische Möglichkeiten des klima-, umwelt- und gesundheitsfördernden Lebensstils vor. Dazu zählen beispielsweise Entschleunigung, Achtsamkeit und Downsizing (weniger ist mehr bzw. „small is beautiful“). Diese Themen können im Beruf, bei der Mobilität, in der Familie und dem Freizeitverhalten umgesetzt werden. Er geht auch darauf ein, welche besonderen Wirkungen die Natur und das Wasser für den Menschen haben, was unter den Forschungsthemen „green health“ und „blue health“ untersucht wird und jede und jeder im Alltag für sich nutzen kann.


Anmeldung: www.bhw-n.eu/anmeldung



Zum BhW Niederösterreich
Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der BhW Niederösterreich GmbH. Die Bildungsarbeit ist gemeinwesenorientiert und beinhaltet Bildungs- und Beratungsleistungen für Bildungsinteressierte, Bildungsferne oder Menschen mit Basisbildungsbedarf. Die BhW Niederösterreich GmbH ist eine Tochtergesellschaft der Kultur.Region.Niederösterreich GmbH, zweiter Gesellschafter ist der Verein BhW Niederösterreich mit den ehrenamtlichen BhW-Mitarbeiterinnen und -Mitarbeitern als Vereinsmitgliedern.
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