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BhW Niederösterreich rückt mit „Wissens.Tour online“
Gemeinschaft in den Fokus


Die diesjährige BhW „Wissens.Tour online“ widmet sich mit Online-Vorträgen der persönlichen Weiterentwicklung ebenso wie dem Thema Gemeinschaft. Die kostenlose Webinarreihe greift von 14. März bis 25. April Themen wie Gesundheit, Medienkonsum, Finanzen und Künstliche Intelligenz auf.

(St. Pölten, 27. Februar 2024) – „Zeit für mich, stark für Gemeinschaft!“ ist die inhaltliche Klammer rund um die sechs Webinare der diesjährigen „Wissens.Tour online“ des BhW Niederösterreich. Dabei bilden die Zeit für sich selbst, die Selbst-Fürsorge und auch die Eigenermächtigung den Schwerpunkt der Online-Vortragsreihe. Die zweite inhaltliche Säule ist die Gemeinschaft, gleichzeitig auch das Jahresthema der Erwachsenenbildungseinrichtung. „Wir haben ‚Wie Gemeinschaft gelingt‘ zum Jahresmotto des BhW Niederösterreich erkoren, weil sich in allen Lebenslagen beweist, dass es ohne das große Wir nicht geht. Niemand soll alleine und ausgeschlossen sein. Ohne vereinte Kräfte gelingt es auch nicht, die Gesellschaft weiterzuentwickeln“, erläutert BhW Niederösterreich-Geschäftsführerin Therese Reinel.
Online-Vorträge über Gesundheit und die Welt der Medien 

Die Webinar-Reihe greift Themen wie Ernährung, Künstliche Intelligenz, Finanzen, Work-Life-Balance, Medienkonsum und Frauengesundheit auf. Den Beginn macht am 14. März Diätologin Sabine Zeller mit Tipps zur Ernährung in „Alltagstauglich gesund essen“. Referentin und KI-Expertin Alexis Silvestri referiert am 19. März über „KI im Alltag erkennen und verstehen“. Yogalehrerin und Coach Sarah Fichtinger erklärt am 4. April unter dem Titel „Work-Life-Balance durch mehr Achtsamkeit“, wie diese Achtsamkeit helfen kann, das innere Gleichgewicht zu finden. "Finanzkompetenz für Lehrlinge“ ist wiederum das Thema des Vortrages von Julia Vlahovic vom Verein „Geldleben“. 
Sie zeigt, wie Jugendliche ihre Finanzen erfolgreich managen lernen und für eine sichere Zukunft planen können. Coach Lisa Weiss hilft am 18. April, den Einfluss von Medien zu verstehen und einen verantwortungsbewussten Umgang zu pflegen: „Das Miteinander in Zeiten der Digitalisierung: Medien und Familie". Den Abschluss der Webinarreihe im Frühling bildet ein Input zum Thema "Es sind ‚nur‘ die Hormone: Fokus Wechsel". Hormon-Balance-Expertin und Sexualpädagogin Irmgard Poisel gibt am 25. April Tipps, wie frau, unter anderem, den Lebensabschnitt der Wechseljahre mit Leichtigkeit und Wohlbefinden durchlaufen kann.
Die Webinarreihe im Überblick:

Alltagstauglich gesund essen
14. März 2024, 19:00 – 20:00 Uhr
Referentin: Sabine Zeller

KI im Alltag verstehen und erkennen
19. März 2024, 19:00 – 20:00 Uhr
Referentin: Alexis Silvestri

Work-Life-Balance durch mehr Achtsamkeit
4. April 2024, 19:00 – 20:00 Uhr
Referentin: Sarah Fichtinger

Finanzkompetenz für Lehrlinge („Der gute Umgang mit Geld — Schritt für Schritt in ein selbstbestimmtes Geldleben“)
10. April 2024, 19:00 – 20:00 Uhr
Referentin: Julia Vlahovic

Das Miteinander in Zeiten der Digitalisierung: Medien und Familie
18. April 2024, 19:00 – 20:00 Uhr
Referentin: Lisa Weiss

Es sind ‚nur‘ die Hormone: Fokus Wechsel
25. April 2024, 19:00 – 20:00 Uhr
Referentin: Irmgard Poisel

Die Webinare sind kostenfrei, eine Anmeldung ist erforderlich: www.bhw-n.eu/anmeldung. 
Mehr Infos zu den Angeboten und Formaten des BhW finden sich unter www.bhw-n.eu.


Zum BhW Niederösterreich
Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der BhW Niederösterreich GmbH. Die Bildungsarbeit ist gemeinwesenorientiert und beinhaltet Bildungs- und Beratungsleistungen für Bildungsinteressierte, Bildungsferne oder Menschen mit Basisbildungsbedarf. Die BhW Niederösterreich GmbH ist eine Tochtergesellschaft der Kultur.Region.Niederösterreich GmbH, zweiter Gesellschafter ist der Verein BHW Niederösterreich mit örtlichen Bildungswerken als Zweigvereinen.
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