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„Lese-Stars“ sind 2023 im Bilde: 
38.100 Bilder wurden für den Lesepass gelesen

Niederösterreichs größte Leseaktion hat auch in diesem Jahr tausende Schülerinnen und Schüler aufgerufen, Gelesenes einzusenden. Beim 15. Lesepass von Zeit Punkt Lesen gab es 9.525 Einsendungen, von klassischen Büchern bis hin zum Schwerpunktthema, den „gelesenen Bildern“. Insgesamt wurden so 38.100 Bilder und andere Medien gelesen. Für Schülerinnen und Schüler aus jedem Bezirk und drei Klassen gab es dafür Lesepreise. 


(St. Pölten, 23. Juni 2023) – Im Zeichen von Bildern, die den Alltag bestimmen – ob auf Verkehrsschildern, in Comics, Bauanleitungen oder als Emojis - stand der diesjährige Lesepass von Zeit Punkt Lesen, der Lesekompetenzstelle des Landes Niederösterreich im BhW Niederösterreich: Diesmal konnten Volksschülerinnen und -schüler sowie Sonderschülerinnen und -schüler ihre „gelesenen Bilder“ einsenden und damit liebgewonnene Fotos, Bilderbücher oder auch Filme benennen. Und natürlich durften bei den 9.525 Einsendungen auch die klassischen Bücher nicht fehlen. Die Rückmeldung auf den Wettbewerb-Aufruf kann sich sehen lassen: Insgesamt wurden diesmal mehr als 38.100 Bilder und andere Medien gelesen.

Landesrätin Christiane Teschl-Hofmeister betonte bei der Übergabe der Klassenpreise, dass Bilder aller Art unablässig für die Kommunikation seien. „Bilder lesen und deuten zu können, fördert unsere Kreativität und hilft uns, die vielen Informationen in unserem Alltag gut verarbeiten zu können und sich dafür auch bestens vorbereiten. Eine Welt ohne Bilder wäre ohnehin gar nicht denkbar. Damit wir rechtzeitig Bilder verstehen können, ist das von Klein auf, im Kreise der Familie, überaus wichtig. Wenn Kindern vorgelesen oder auch mit ihnen gemeinsam gelesen wird, dann ist das der beste Grundstock für eine erfolgreiche Lesekarriere.“

Landesrat Ludwig Schleritzko führte vor Augen, wie der Alltag etwa in einem Klinikum oder im Straßenverkehr ohne Bilder möglich sei: „Das Bilderlesen ist für uns gar nicht mehr aus dem Alltag gar 


nicht mehr wegzudenken. Gerade wenn es schnell gehen muss, jenseits aller sprachlichen Barrieren, führen Bilder ans Ziel und helfen Bilder Menschen in allen Lebenslagen. Neben dem klassischen Lesen von Büchern, Zeitungen, Briefen und Einkaufszettel ist auch Lesekompetenz gefragt, wenn es um das erfolgreiche Anwenden und Umsetzen von Spiele- oder Bauanleitungen geht. In der heutigen Zeit spielt natürlich das Digitale eine wichtige Rolle. Auch Filme wollen gelesen und interpretiert werden. Wichtig ist auch, dass man sich darüber austauscht. Denn zum Lesen gehört auch das Darüber-Sprechen.“

Lesepakete für 20 „Lese-Stars“ und drei Schulklassen

Gemäß dem diesjährigen Motto „Comic, Foto, Malerei, beim Bilderlesen bin ich dabei!“ haben die Schülerinnen und Schüler ihre gelesenen Medien im Lesepass angeführt und darüber gesprochen. Damit haben sie alle durch den weiteren Erwerb von Lesekompetenz hinzugewonnen – Lesepreise gewonnen haben ganz konkret 20 „Lese-Stars“ – für jeden Bezirk eine Schülerin oder einen Schüler -, die das Zeit Punkt Lesen-Team aus der Fülle der Einsendungen gezogen hat. Die Preise sind auf ihre Lesevorlieben abgestimmt, beinhalten aber auch Mitmach-Materialien, eine Hörspielbox und ein Mundart-Memo für die ganze Familie. Außerdem haben drei Gewinner-Klassen ein umfangreiches Lesepaket mit spannendem und abwechslungsreichem Lesestoff für die ganze Klasse und Mitmach-Materialien bekommen. Darüber hinaus gibt es für alle Gewinnerinnen und Gewinner ein „LESEsuperSTAR“-Turnsackerl.

Die Klassen:
VS Wallsee, 2. Klasse
VS Strasshof, Klasse 1A
ASO Perchtoldsdorf

Die Einzel-Gewinnerinnen und -Gewinner:
Kilian Albrecht (Bezirk Hollabrunn), Lena Bauer (Bezirk Gmünd), Johannes Bürgmayr (Bezirk Tulln), Maximilian Eckl (Bezirk St. Pölten), David Fiala (Bezirk Waidhofen/Thaya), Florian Grillitsch (Bezirk Gänserndorf), Talha Gündogdu (Bezirk Krems), Bajro Horozovic (Bezirk Zwettl), Marcel Jung (Bezirk 
Mistelbach), Leonora Kostić (Bezirk Bruck an der Leitha), Lilli Marie Kühr (Bezirk Scheibbs), Annemarie Posch (Bezirk Neunkirchen), Fabian Prischl (Bezirk Lilienfeld), Emma Schlösinger (Bezirk Baden), Tristan Stadler (Bezirk Horn), Laura Trimmel (Bezirk Wr. Neustadt), Anna Wallner (Bezirk Amstetten), Marie Weber (Bezirk Mödling), Anna Witek (Bezirk Melk), Amy Zagler (Bezirk Korneuburg)

Stellvertretend für alle Lesepass-Gewinnerinnen und -Gewinner konnten sich die drei Klassen ihre Preise bei Landesrätin Christiane Teschl-Hofmeister und Landesrat Ludwig Schleritzko abholen. Im Rahmen der Preisübergabe in der Landesbibliothek las Kinderbuchautorin Chantal Schreiber aus ihrer Buchreihe über das Einhorn Kurt.
 
Kultur.Region.Niederösterreich-Geschäftsführer Martin Lammerhuber zeigte sich von den fleißigen Leserinnen und Lesern begeistert: „Lesen ist immens wichtig und bildet, vom Schulbesuch bis ins hohe Erwachsenenalter. Diese Bildungsvielfalt in den Gemeinden ist Teil der niederösterreichischen Regionalkultur. Und die Pädagoginnen und Pädagogen in den Schulen leisten tolle Arbeit, um den Lehrstoff mit Hingabe und Begeisterung zu vermitteln.“

BhW Niederösterreich-Geschäftsführerin Therese Reinel unterstrich die Bedeutung von Niederösterreichs größter Leseaktion: „Zeit Punkt Lesen sorgt für Freude beim Lesen – ganz getreu unserem Motto „Lesen ist mehr“ freuen wir uns über so vielfältig interessierte Leserinnen und Leser und danken den vielen engagierten Pädagoginnen, dass sie Kindern einen wichtigen Schlüssel zum Verstehen unserer Welt in die Hand geben.“

Fototext: 
Bei der Übergabe der Lesepakete in der Landesbibliothek: Kultur.Region.Niederösterreich-Geschäftsführer Martin Lammerhuber, Landesrat Ludwig Schleritzko, Landesrätin Christiane Teschl-Hofmeister, Lehrerin Sabine Braun von der Volksschule Strasshof mit Mateusz Swiderski und Debora Manta, Karin Holzschuh, die Direktorin der ASO Perchtoldsdorf, Lehrerin Mathilde Brandstetter von der Volksschule Wallsee mit Julia Theuretzbacher und Johannes Höfinger sowie BhW Niederösterreich-Geschäftsführerin Therese Reinel und Landesbibliothek-Leiter Roman Zehetmayer. Foto: Franz Gleiß


Zu Zeit Punkt Lesen und BhW Niederösterreich

Erwachsenenbildung in allen Facetten liegt in der Kompetenz der BhW Niederösterreich GmbH. Die Bildungsarbeit ist gemeinwesenorientiert und beinhaltet Bildungs- und Beratungsleistungen für Bildungsinteressierte, bildungsferne oder Menschen mit Basisbildungsbedarf. Als eines der Projekte von BhW Niederösterreich ist Zeit Punkt Lesen die Kompetenzstelle für die Vermittlung einer vielfältigen Lesekultur und für die Stärkung von Lese-, Medien- und Informationskompetenz.
Zeit Punkt Lesen – Leseland Niederösterreich hat sich der Vermittlung einer bunten und lebendigen Lesekultur verschrieben. Lese- wie auch Sprachförderung bedeuten für 

Zeit Punkt Lesen, die vielfältigen Formen und Formate von Lesen sowie kulturelle Bildung für alle Generationen im Leseland Niederösterreich erlebbar zu machen.

Mehr Information unter zeitpunktlesen.at und www.bhw-n.eu. 
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